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1. Definice sociální práce a sociálních pracovníků 

V postmoderní společnosti se stále nedaří profesionalizovat obor sociální práce (SP) a 

neexistuje jednotná definice SP. V praxi existují nejrůznější variace, vţdy závislé na osobním 

pojetí konkrétního sociálního pracovníka (SPR). Je tudíţ obtíţné definovat jednotný monopol 

SP. (Musil, In: Matoušek a kol., 2013) Níţe uvádím pojetí SP, jak jej chápu já a které vychází 

z definic různých autorů. 

 

Sociální práce 

SP lze chápat jako akademickou i praktickou činnost, jejímţ cílem je odhalovat, vysvětlovat, 

zmírňovat a řešit sociální problémy. SP podporuje sociální změny a rozvoj, sociální 

soudrţnost a posílení a osvobození lidí. SP je zaloţena na principech společenské solidarity, 

naplňování individuálního lidského potenciálu, sociální spravedlnosti, lidských práv, 

kolektivní odpovědnosti a respektu k rozmanitosti. Cílem SP je pomáhat lidem v řešení 

sociálních problémů, zlepšovat kvalitu jejich ţivota a podporovat blahobyt společnosti. SP má 

působit nejen na jedince, ale také na společnost jako celek. (IFSW, 2014; Matoušek, 2007) 

S takovouto definicí SP úzce souvisí pojem sociální fungování, který označuje interakci 

jedince a jeho prostředí, zaloţenou na schopnostech jedince a očekávání jeho prostředí 

(Bartlett, 1970). Navrátil (2000, dle Navrátil, In: Matoušek, 2007) pak za cíl SP povaţuje 

podporu „sociálního fungování klienta v situaci, kde je taková potřeba buď skupinově, nebo 

individuálně vnímána a vyjádřena. Sociální práce se profesionálně zabývá lidskými vztahy 

v souvislosti s výkonem sociálních rolí.“ 

 

Sociální pracovník 

Sociální pracovník (SPR) je ten, kdo profesionálně vykonává sociální práci (SP). Podle § 109 

zákona o sociálních sluţbách, SPR „vykonává sociální šetření, zabezpečuje sociální agendy 

…, sociálně právní poradenství, analytickou, metodickou a koncepční činnost v sociální 

oblasti, …, depistážní činnost, poskytování krizové pomoci, sociální poradenství a sociální 

rehabilitace, zjišťuje potřeby obyvatel obce a kraje a koordinuje poskytování sociálních 

služeb.“ SPR dle Matouška a kol. (2003) pracuje s klienty, jejich rodinami, s přirozenými i 

uměle vytvořenými skupinami, s organizacemi, s místními komunitami a v neposlední řadě 

vţdy pracuje jako expert. Jak jiţ bylo zmíněno výše, identita SP do značné míry závisí na 
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osobním pojetí kaţdého SPR. Dle Etického kodexu SPR ČR je nejen posláním, ale i 

povinností SPR vykonávat svou práci svědomitě a zodpovědně, usilovat o multidisciplinární 

spolupráce a dodrţovat nejvyšší moţné standardy profesionality (SSPČR, 2006). 

 

2. Význam znalostí sociálních deviací v sociální práci 

Znalost teorií sociálních deviací (SD) je v SP důleţitá z několika důvodů. Je ovšem nezbytně 

důleţité (!) zmínit fakt, ţe nelze povaţovat jednu teorii jako tu správnou; teorie se vzájemně 

doplňují a umoţňují nám vytvořit komplexní obraz sociální reality a nahlédnout samotnou 

podstatu jejich problémů (Urban a kol., 2012). 

Jak jiţ bylo uvedeno výše, SP je zaloţena mimo jiné na principech sociální spravedlnosti, 

lidských právech a respektu k rozmanitosti. Ona rozmanitost zahrnuje právě i deviantní 

chování (neboli „jinakost“) některých členů společnosti. Je tedy ţádoucí, aby SPR měli 

základní znalosti o SD, a mohli tak své zaměstnání vykonávat v souladu s hodnotami a 

principy SP. Znalost SD umoţňuje SPR komplexně nahlíţet na problém, který je předmětem 

jejich zájmu. Je potřeba, aby SPR dokázali myšlenkově (ale i prakticky) propojit různé části 

klientova problému. SPR by měli kaţdý případ posuzovat individuálně a komplexně, zároveň 

by měli neustále zpochybňovat svá vlastní (nebo cizí) přesvědčení a závěry týkající se určité 

problematiky, jejích příčin a postupů řešení.  

Baláţ (2018) k moţnému propojení SD a SP vyuţívá koncept komplexního posouzení. SPR 

by podle něj při práci s klienty měli vyuţít komplexního posouzení, při kterém posuzují 

potřeby a rizika u jedince, jeho prostředí a jejich vzájemné interakce. Je podle něj důleţité být 

otevřený k subjektivně proţívanému světu lidí s problémy a zvaţovat adekvátnost některých 

institucionalizovaných systémů pomoci, prevence a kontroly. Znalost SD je tak jedním 

z významných faktorů umoţňujících komplexní posouzení. 

Neznalost SPR základních poznatků SD můţe dle Baláţe (2018) posilovat tendence k: „1. 

mechanickému rozeznávání deviací, 2. označování mainstreamovou společnost ohrožujících 

lidí a 3. distribuci předem připravených preventivních, pomocných či kontrolních služeb.“ To 

můţe významně „udržovat status quo ve společnosti na území ČR, omezovat práva minorit 

a bránit sociálnímu rozvoji“ (tamtéţ). 
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3. Užitečnost znalostí sociálních deviací v sociální práci 

Jak jiţ bylo uvedeno výše, znalost SD umoţňuje SPR komplexně posoudit ţivotní situaci 

klienta. Teorie SD mohou SPR pomoci při identifikaci problému, pochopení jeho příčin, 

předpovídání vývoje problému a následně při nastavování intervence.  

Identifikace: Obecně lze říci, ţe deviace je odchylka od normy (Waldschmidt, 2012). Existují 

ovšem různá, detailnější pojetí o tom, co SD je, a co naopak je povaţováno za „normální“. 

Teorie SD mohou SPR pomoci při identifikaci podstaty problému a určení jeho aktérů. 

Pochopení příčin: Teorie SD nabízí různá vysvětlení příčin vzniku deviantního chování 

(Urban a kol., 2012). Biologické teorie původ deviantního chování nalézají uvnitř jedinců, 

odůvodňují jej z hlediska genetických, fyziologických predispozic jedince (Hrčka, 2001). 

Stejně tak psychologické teorie příčiny deviací nalézají uvnitř jedinců, ovšem zaměřuje se na 

psychiku, typ osobnosti a psychické potíţe (Urban a kol., 2012). Sociologické teorie naopak 

příčinu deviací vidí ve vlivu prostředí (společnosti) na vývoj jedince (Urban a kol., 2012). 

Znalost těchto teorií umoţňuje SPR lepší pochopení a následné uchopení problému, který je 

předmětem jejich zájmu. Munková (2013) uvádí, ţe „znalost příčin deviantního chování je 

nezbytnou podmínkou efektivního fungování institucí sociální kontroly, a tím i možnosti toto 

chování regulovat.“ Predikce: Dále znalost teorií SD umoţňuje SPR predikovat moţné 

chování klienta nebo jeho prostředí. Adekvátní intervence: Munková (2013) dále uvádí, ţe 

teorie SD jsou spojeny se snahami o praktickou intervenci, a právě díky znalostem konceptů 

SD můţe dojít k ovlivnění praktického ţivota. Na základě výše uvedených poznatků je pak 

SPR schopen nastavit adekvátní intervenci, která je správně cílena, vychází z poznatků o 

vzniku a vývoji problému a vede ke zlepšení ţivotní situace klienta. 

 

4. Role sociálních pracovníků při práci se sociálními deviacemi 

Úkolem SPR je podpořit klienty v jejich sociálním fungování. Taková podpora můţe spočívat 

v působení na samotného klienta, nebo na jeho prostředí, ale především na jejich vzájemné 

interakce. SPR tedy funguje jako jakýsi mediátor, který se snaţí nalézt rovnováhu mezi 

schopnostmi jedince a očekáváním jeho prostředí. 

Dle Briara (1976) má SPR tři role: terapeut, zprostředkovatel, advokát. Terapeutická role je 

zaloţena na tvrzení, ţe hlavním faktorem sociálního fungování je duševní zdraví a pohoda 

člověka. Cílem SP je v tomto ohledu pak pomoci lidem zabezpečit jejich psychosociální 
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pohodu. (Briar, 1976; Navrátil, 2000 In: Matoušek, 2013) Pod rolí zprostředkovatele pak 

můţeme chápat takovou intervenci SPR, při které jsou klientovi zprostředkovány různé 

informace (např. o sociálních dávkách) a pomoc (Briar, 1976). Advokační role SPR spočívá 

v hájení práv a zájmů klientů. Tato role SPR se zdá být nezbytná pro to, aby klient dostal to, 

na co má nárok. (Briar, 1976) 

Při práci se SD se zdá být nejdůleţitější právě role SPR jako jakéhosi obhájce klienta. Jestliţe 

jedním z principů SP je respekt k rozmanitosti, měli by z takového principu vycházet samotní 

SPR při práci s deviantními jedinci, ale měli by také usilovat o to, aby tito jedinci nebyli ve 

společnosti stigmatizováni, diskriminováni, a předcházet tak vzniku stereotypů, které mohou 

mít negativní dopady na jejich ţivotní situaci.  
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